Ďakovná bohoslužba


V nedeľu 29.04.2012 na dopoludňajších službách Božích si náš zbor s vďačnosťou pripomenul 10. výročie vzniku samostatného Slovenského cirkevného zboru v Košiciach. S vďakou v srdci sme sa modlili za to, že nám Pán preukázal veľkú milosť a stál pri nás počas všetkých tých rokoch. 


Prvý reformovaný zbor v Košiciach vznikol 27.03.1644, veriaci mali svoj vlastný kostol a Seminár s knižnicou na Mäsiarskej ulici, ktorý im bol odobratý a v čase protireformácie odovzdaný Rímskokatolíckej cirkvi. Slovenskí bratia prvýkrát vyslovili požiadavku o kázanie slova Božieho v slovenskom jazyku 31.05.1945, založili si slovenský zbor, ale tento z rôznych dôvodov zanikol.


Nová požiadavka na vznik samostatného slovenského cirkevného zboru bola v roku 1999 a prvé Presbyterstvo zložilo sľub a ujalo sa svojej práce 28.04.2002. Prvým kurátorom zboru bol zvolený Imrich Klein a duchovným zboru brat farár Jaroslav Széles a neskôr  ako druhá duchovná, sestra farárka Erika Domonkošová. Začiatky boli ťažké a zložité, presbyterstvo nemalo skúsenosti a zodpovednosť bola veľká. Ďakujem im za vykonanú prácu, ktorá nebola márna a Pán Boh ju požehnal.


S chronologickým prierezom života zboru z jeho 10. ročnej činnosti, vystúpil brat farár Jaroslav Széles, ktorý sa zároveň poďakoval všetkým členom nášho zboru za ich modlitby a milodary, ktorými počas celého obdobia ochotne a vďačne svojmu zboru predkladali. Potom sa k zboru modlitbou prihovoril posledný zástupca kurátora spoločného košického cirkevného zboru brat Tibor Sabovik. Slávnostnú bohoslužbu obohatil svojim hodnotným programom zborový Spevokol Jána Kalvína nábožnými piesňami a básňou sestry Emílie Červeňákovej.  Členom spevokolu bol pri príležitosti 5. výročia jeho založenia odovzdaný Pamätný list od Slovenského cirkevného zboru v Košiciach. S poďakovaním za prácu všetkým tým, ktorí sa pričinili za vznik samostatného slovenského cirkevného zboru a so želaním, aby sa náš zbor ďalej rozvíjal, aby si jeho členovia nachádzali cestu k sebe, žili v láske a zabudli na nezhody a nedorozumenia, sa zboru prihovorila terajšia kurátorka zboru sestra Jolana Čopová. Záverečnú modlitbu ďakovnej bohoslužby mala sestra farárka Erika Domonkošová.


Najväčším naším bohatstvom počas uplynulých rokov bola viera v Božiu milosť a prítomnosť, tak želám tomuto zboru, aby v tejto viere zotrval aj naďalej.

J.Č.

