VZNIK SLOVENSKÉHO REFORMOVANÉHO ZBORU V KOŠICIACH


Jednou z požiadaviek Zväzu slovenských kalvínov na Slovensku zo dňa 31.januára1933 vyjadrenou v bode 16 bola: „Žiadame si povolenie založiť slovenský kalvínsky misijný zbor v Košiciach,“ ktoré boli predložené vedeniu Reformovanej cirkvi na Slovensku, tieto však prijaté neboli.


Prvé slovenské reformované kalvínske Bohoslužby v Košiciach sa konali v nedeľu 12.decembra 1937 v „reálke“ štátnom reálnom gymnáziu na Rumanovej ulici pre slovenských kalvínskych študentov, na ktorých sa zúčastnilo   80 študentov. Slovo Božie na nich zvestoval Július Csatáry, ref. farár v Bysteri. Na tretiu nedeľu v januári 1938 poslúžil im zvesťou Slova Božieho už za väčšej účasti Ján Tomašuľa, ref. farár v Bánovciach nad Ondavou a predseda Zväzu slovenských kalvínov. Veľké požehnanie a spontánne poďakovanie za kázané Slovo Božie, ktoré zvestoval Ján Baláž, ref. farár v Lastomíre a konsenior Hornozemplínskeho seniorátu dňa 20.februára 1938 vyjadrili prítomní v bratskom priateľskom srdečnom rozhovore po ukončení služieb Božích. V tomto rozhovore Ján Baláž požiadal študujúcu mládež, aby na najbližšiu Bohoslužbu, ktorú by radi odbaviť v chráme Božom, doviedla si i rodičov, že miesto rodičov je práve tak u nôh toho nebeského Učiteľa, ako i ich detí a miesto Bohoslužby reálne zmýšľajúcej Reformovanej cirkvi nie je v „štátnej reálke“, ale v reformovanom kostole. K tomu však v tom čase nedošlo...


Ján Tomašuľa píše spisovateľovi Elovi Šándorovi v liste datovanom „V Košiciach dňa 3.júla1945. Dňa 10.júna 1945 mali sme prvú slovenskú bohoslužbu v Košiciach, a čo viac, v kalvínskom kostole. Zorganizovali sme slovenský kalvínsky cirkevný zbor v Košiciach a pripojili k nemu Hrašovik, ako združenú cirkev.“


Originál listu je v archíve Matice slovenskej, Martin, Pozostalosť spisovateľa Ela Šándora Literárny archív 1123 11.


V časopise Kalvínske hlasy úradný orgán Ref. cirkvi roč. XVII.


Košice, 15.februára 1946 číslo 2 na strane 7 v článku Náš cirkevný život v Košiciach o tejto udalosti čítame: „prišla radostná júnová nedeľa a v sieňach chrámových ozvala sa slovenská pieseň, kázalo sa slovo Božie po slovensky. Našej radosti sa zúčastnili aj vdp. biskup Čobrda, ako aj iní hostia nášho verejného života. „Naozaj sú aj slovenskí kalvíni“, hovorilo sa v Košiciach. V Košiciach sa dnes káže slovensky aj maďarsky. Slovenské služby Božie sú každú nedeľu o 9. hod. dopoludnia  a maďarské služby Božie sú po 10. hod. dopoludnia tiež každú nedeľu.


K založeniu slovenského reformovaného cirkevného zboru v Košiciach bol daný súhlas nadriadených cirkevných orgánov: „Seniorský úrad ref. Toryského seniorátu vo Svinici. Vec: Poverenie administráciou slovenského ref. cirkevného zboru v Košiciach. Jánovi Tomašuľovi, ref. farárovi t. č. v Košiciach. Týmto Vám dávam na vedomie, že Vás poverujem administráciou ref. cirkevného zboru slovenského v Košiciach a to do toho času kým sa v tomto zbore nedajú cirkevné veci do koľají a prevedie voľba farára. Váš plat určí Organizačný výbor, ktorý dal k tomu súhlas, aby sa v Košiciach založil cirkevný slovenský zbor. Vo Svinici dňa 1.septembra 1945. Okrúhla pečať: Ref. farský úrad Svinica vlastnoručný podpis: Štefan Könyves administrátor toryského seniorátu.“


V nedeľu 6. januára 1946 boli zadržané 2 cirkevné schôdze a to jednu mali slovenskí kalvíni a druhú maďarskí. Obidve mali na programe prejednať splynutie kalvínov Slovákov a Maďarov do jedného cirkevného zboru. O voľbe farára Reformovaného cirkevného zboru v Košiciach sa dozvedáme jednak z listu: „Ref. seniorský úrad toryského seniorátu v Košiciach č. j. 236/1946 v Košiciach dňa 17.júla 1946. Predmet: Poverenie dočasnou administráciou Torys. seniorátu. Velebnému Ref. farskému úradu vo Svinici. Na základe I. článku cirk. Ústavy § 164 poverujem Ťa za dočasného administrátora Toryského seniorátu a to odo dňa 20.júla.1946 až do odvolania. Dôvod: Nakoľko ref. cirkevný zbor v Košiciach zamýšľa previesť voľbu farára, z toho dôvodu som si vyžiadal dovolenku od OV na tento čas. Dovolenku nastupujem dňa 19. júla t.r. Okrúhla pečať Seniorský úrad Toryssého ref. sen. S bratským pozdravom: v. r. Ján Tomašuľa doč. senior“, ako aj z listu Reformovaného farského úradu v Košiciach  „Č j. 130/1946 Košice dňa 20.júla 1946. Predmet: Uprázdnenie košického ref. cirk. zboru. Velebný Seniorský Úrad Svinica. Ako administrátor košického ref. cirkevného zboru oznamujem Vám, že na dnešnej presbyterskej schôdzi bola prítomnými presbytermi 9, duchovná stanica košického zboru uprázdnená je na základe toho, že bývalý p. farár L. Szabó sa zrieka košickej farárskej stanice. Prosím ďalšie veci zriadiť. S dokonalou úctou v. r. Vojtech Lászlo okrúhla pečať Ref. farský úrad Košice.


Na výzvu v z. seniora Štefana Könyvesa: „Dôstojný pán Ján Tomašuľa, ref. farár Trhovište pp. Bánovce nad Ond. Dňa 20.júla 1946 rozhodlo sa presbytérium ref. cirkevného zboru v Košiciach prehlásiť farársku stanicu za uprázdnenú. Prosím Vás oznámte mi či miesto prijmete, keď budete volený za košického ref. farára“. Menovaný dňa 24.júla 1946 zaslal toto „Prehlásenie. Podpísaný Ján Tomašuľa, ref. farár – senior, týmto prehlasujem, že keď budem volený za farára košického ref. cirkevného zboru miesto prijmem a službu v ňom nastúpim v zákonitej lehote.“


Uverejňujeme v plnom znení zápisnicu zo schôdze presbyterstva Ref. cirk. zboru v Košiciach o povolaní Jána Tomašuľu za farára cirk. zboru: „Zápisnica, ktorá je písaná na schôdzi presbyterov ref. cirkvi v Košiciach 21.júla 1946 o 7 hodine. Prítomní sú: Vojtech Láslo administrátor, Jozef Török kurátor, Ladislav Barta, Juraj Jenčík, Ladislav Varga, Gabriel Gyarmathy, Ondrej Lörincz, František Kóša, Vojtech Jakab, Karol Vékoň presbyteri a Alexander Ráški, kaplán, ako zapisovateľ. Schôdza sa začína s dvojrečovou modlitbou pána farára Lászla. Víta prítomných a ustáli, že schôdza bola zákonite zvolaná. Hlási, že presbyteri sú prítomní v menšej časti než 50% II. Zák. 9 §, ale v zmysle I. zákl. 41 § schôdzu vyhlási za uzavretia-schopnej. Administrátor prosí prítomných, aby hlásili ako sa dohodli zo zborov? Juraj Jenčík hlási, že čiastka zboru, ktorá chodí na slovenské bohoslužby jednohlasne je, aby pán senior Ján Tomašuľa bol zvolený za farára. Ladislav Barta prosí presbyterov, aby odpovedali na otázku, lebo on viedol debatu. Po rozhovore Ladislav Barta hlási, že zbor nie je proti Jánovi Tomašuľovi, ale chcú volenie odročiť na pozdejší termín. Presbytérium vyhlási, že duchovenskú stanicu v Košiciach chce zaplniť s pánom Tomašuľom. Preto pána Jána Tomašuľu povolá jednohlasne za farára ref. cirkvi do Košíc. Schôdza sa končí s dvojrečovou modlitbou administrátora. Podpisy v. r. Alexander Ráški zapisovateľ Vojtech László predseda, okrúhla pečať Ref. farský úrad Košice.“ Toto uznesenie presbyterstva bolo zaslané cestou Reformovaný farský úrad v Slanci č. j. 292 1946 v Slanci dňa 23.VII.46 spoliehajúc sa na väčšinu súhlasu zboru, jednohlasne povoláva za svojho farára vel. p. seniora Jána Tomašuľu. Ráčte ďalšie zariadiť. S dokonalou úctou  podpis v .r. László Vojtech. Okrúhla pečať Ref. farský úrad Slanec,“ taktiež Ref .farským úradom v Košiciach“ 134.1946. Veľadôstojný Ref. seniorský úrad v Svinici. Dole podpísaný ref. administrátor košického ref. cirkevného zboru týmto úctivo hlásim, že inventár košického zboru som prezrel, na malé odchýlky sa všetko zhoduje, čo som poznamenal. Pripojene zasielam presb. zápisnicu o povolaní farára, ako aj vocátor. Košice, 25.VII.1946. S dokonalou úctou podpis v. r. László Vojtech okrúhla pečať Ref. farský úrad Košice. „svedectvo, že proti farárovi J. Tomauľovi nevedie sa žiadne disciplinárne vyšetrovanie je nasledovné: „Potvrdenie. Týmto hodnoverne potvrdzujem, proti Jánovi Tomašuľovi, ref. farárovi, nevedie sa žiadne disciplinárne šetrenie v Toryskom ref. senioráte. Z tohto dôvodu môže byť voliteľný za farára v košickom ref. cirkevnom zbore. Okrúhla pečať Seniorský úrad Torysského ref. sen. podpis v. r. Štefan Könyves vz. seniora.“ V plnom znení uverejňujeme aj „Zápisnica napísaná dňa 30.júla 1946 v Košiciach, v kancelárii OV gen. ref. cirkvi. Za prítomnosti Štefana Könyvesa, ref. farára, doč. sen. vo Svinici, p. Štefana Jakaba, sen. sudcu a Vojtecha Lászla adm. košického ref. cirk. zboru. Predmet: Preskúmanie farárskych dokladov p. farára Jána Tomašuľu prezrela a zistila, že má doklady v najlepšom poriadku a že jeho diplom dištrikt v r. 1923 pod č. 34 nostrifikoval. Následkom toho pána farára Jána Tomašuľu za voliteľného sa uznáva. V Košiciach, dňa 30.júla 1946. Okrúhla pečať. Seniorský úrad Torysského ref. sen. Podpis v. r. Štefan Könyves ref. farár Štefan Jakab , László Vojtech“.


Správu o voľbe Jána Tomašuľu košického ref. cirk. zboru čítame v časopise Kalvínske hlasy úradný orgán Ref. cirkvi roč. XVII. Košice, 20.augusta 1946 číslo 7-8 str. 5: „Vdp. Ján Tomašuľa, senior a duch. Predseda org. výboru bol dňa 11.augusta 1946, zvolený jednohlasne za košického farára. Blahoželáme zboru i zvolenému a prosíme Boha, aby svojim požehnaním sa priznával k práci služobníka svojho na poli kráľovstva Božieho.“ O uvedenej voľbe uverejňujeme v plnom znení: „Zápisnica napísaná dňa 11.augusta 1946 v Košiciach na valnej hromade ref. košického cirkevného zboru v ref. kostole o 11. hodine dopoludnia za prítomnosti dp. Vojtecha Lászla, ako dočasného seniorálneho sudcu Toryského seniorátu a pána Vojtecha Ozorovského ako svetského zástupcu. Predmetom valnej hromady je voľba vdp. pána Jána Tomašuľu, seniora a predsedu Org. výboru na uprázdnenú ref. košickú duchovenskú stanicu – a to pozvaním dľa II. Čl. 9 §. Na podklade vyššie citovaného článku a 12-ho §-u nikto nežiadal tajné hlasovanie, a tak menovaný Ján Tomašuľa senior bol jednohlasne prítomným zborom za košického ref. farára zvolený. V Košiciach 11.augusta podpisy v. r. Ozorovský za svetskú stranu László Vojtech duchovný, Jozef Török, kurátor Hustáti Štefan kurátor z Hrašovíka, Ladislav Bartha, Juraj Jenčík, Andrej Lörincz, Arnošt Turanský, Karol Vekay, Ján Kövér.“


V nedeľu 22.septembra 1946 v ref. košickom kostole pri slávnostných službách Božích za veľkej účasti veriacich v preplnenom chráme Božom bol uvedený do úradu duchovného pastiera ref. košickej cirkvi Ján Tomašuľa, senior a duchovný predseda Organizačného výboru generálnej Reformovanej cirkvi na Slovensku. Na inštalačnej slávnosti, ktorú vykonal Alexander Kozár, ref. farár vo Vajkovciach, boli prítomní aj zástupcovia jednotlivých úradov. Po vykonaní inštalačného aktu pozdravil Jána Tomašuľu V. Ozorovský za Organizačný výbor, J. Jenčík za Torysský seniorát, Tomáš Bártha za cirkevný zbor, za Ev. a. v. cirkev košický farár a profesor Lacko, doprovodom na varhanoch profesorom K. Kolibášom košická študujúca mládež piesňou „Znám sprievodcu na púti časnej“. Pri spoločnom obede prítomných hostí privítal seniorálny kurátor Torysského ref. seniorátu Juraj Jenčík a zároveň vyslovil radosť z hojnej účasti pri spoločnom obede, lebo v tom vidí pochopenie pre ďalšiu spoluprácu všetkých kalvínov v reformovanom košickom cirkevnom zbore. Zástupca mesta Košíc Dr. Mižík úprimnými slovami pozdravil seniora Jána Tomašuľu a zaželal do ďalšej práce hojnosť Božieho požehnania. V Košiciach žijúci emeritný farár Ev. a. v. cirkvi Homola pre prácu v reformovanom košickom zbore povedal, že pracovať v cirkvi znamená milovať svojho blížneho v zamení hesla: „Láska je nadovšetko !“ Napokon pozdravil seniora Jána Tomašuľu za rozhlas v Košiciach básnik nášho rodu Pavol Horov, ktorý vyzdvihol vo svojom pozdrave, že vidí seniora Jána Tomašuľu stále mladého a tak pracovitého, ako pri jeho príchode zo Spojených štátov Ameriky, kedy sa utvoril Zväz slovenských kalvínov na Slovensku. Vyslovil vieru, že aj tu v Košiciach jeho práca bude požehnaná a donesie tunajšiemu reformovanému cirkevnému zboru mnoho dobra pre jeho rozkvet.


Na začiatku roku 1947 po dôkladnom uvážení veriaci ref. cirk. zboru košického sa rozhodli, že dajú ref. kostol opraviť, keďže následkom druhej svetovej vojny a bombardovania mesta Košíc aj ref. kostolu a fare dostalo sa niekoľko zásahov. S Božou pomocou sa im podarilo túto opravu uskutočniť. A tak 3.októbra 1948 zapísal sa do histórie reformovaného košického zboru lebo v tento deň sa konala posviacka renovovaného chrámu Božieho. Je hodno spomenúť, že pri posviacke bol učinený veľký krok ku zblíženiu slovenských a maďarských kalvínov. Na tomto mali veľkú zásluhu predstavení tohto ref. cirk. zboru košického, podľa ktorých v prvom rade je Ježiš Kristus Hlava cirkvi a tak až národnostná otázka. Celé slávnostné Bohoslužby boli tak zostavené, že boli odbavované z časti v jazyku slovenskom a z časti v jazyku maďarskom. SOLI DEO GLORIA.

Michal Hromaník, DUCHOVNÁ OBNOVA 2001 ročník 10. číslo 2-3

(v prevzatom článku bol upravený iba pravopis, všetko ostatné ostalo v pôvodnom znení)

Tento článok napísaný vdp. farárom Michalom Hromaníkom som sa rozhodla umiestniť na webovej stránke Slovenského cirkevného zboru v Košiciach z dvoch dôvodov:

1. ako prvý a najdôležitejší, bolo pripomenúť členom nášho zboru, že sme tu boli dávno predtým ako sa zviedol dlhotrvajúci boj o „vznik“ Slovenského cirkevného zboru v Košiciach

2. nie menej dôležité pre mňa bolo aj to, aby som dala podnet a dôvod na vedenie Kroniky Slovenského cirkevného zboru v Košiciach.

V Košiciach 1.septembra 2011

Jolana Čopová – kurátorka Slovenského cirkevného zboru Košice  

