4. nedeľa po Veľkej noci – C A N T A T E


V košickom reformovanom kostole 28.apríla 2013 v popoludňajších hodinách znela nábožná pieseň, ako nás k tomu nabáda  Žalm 98,1 „Spievajte Hospodinovi novú pieseň !“.


Konalo sa tu stretnutie spevokolov nábožných piesní,  z cirkevných zborov Ondavsko – hornádskeho seniorátu. Zúčastnili sa: spojený spevokol Čaňa, Ždaňa a Skároš pod vedením pána farára Jána Semjana ml., Cirkevný spevácky zbor z Vajkoviec pod vedením seniorátneho kurátora pána Jána Janovčíka a spevokol J. Kalvína z nášho domáceho zboru pod vedením zborového kantora pána Gabriela Szakála. Ako hosť obohatil toto podujatie spevokol Laudate Dominun z košického zboru s liturgickým jazykom maďarským, pod vedením dirigentky Edity Kováčovej. 

    
Moderátorkou podujatia bola sestra Edita Kočišková, ktorá medzi vystúpením jednotlivých zborov, prítomných obohatila informáciou o vzniku Slovenského  cirkevného zboru v Košiciach a o histórii výstavby kalvínskych kostolov v našom meste.                  

Zúčastnené spevokoly zaspievali naštudované piesne s oduševnením, precítene, tak ako si nábožná pieseň zaslúži, doplnené o prednes aktuálnych poveľkonočných básni. Slovom Božím poslúžil brat zástupca biskupa Marián Hamari. Prítomné spevokoly pozdravila sestra  Noémi Bodnár v mene Komisie cirkevnej  hudby pri RKC na Slovensku a odovzdala im pri tejto príležitosti pamätné listy. Záverečné slovo mal brat senior Juraj Brecko, ktorý stretnutie spevokolov ukončil modlitbou. 

Zúčastnené spevokoly a hostia boli po ukončení krásneho podujatia pozvaní k spoločnému stolu, ktorý s láskou pripravili členovia z domáceho Slovenského cirkevného zboru. Občerstvenie sa podávalo v priestoroch Farského úradu Maďarského cirkevného zboru na Kováčskej 15, nakoľko náš zbor nemá na takúto akciu vhodné vlastné priestory.

V závere sa chcem poďakovať všetkým účinkujúcim, zástupcom vedenia našej cirkvi,  zástupcom OH seniorátu a seniorovi Abovsko-turnianskeho seniorátu pánovi Zoltánovi Oremusovi, že nám ochotne poskytol svoje priestory farského úradu. Ďakujem všetkým členom nášho cirkevného zboru, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na zvládnutí stretnutia spevokolov OH seniorátu, ktoré sa u nás konalo po prvý krát.
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